
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  سازيرسانه هاي ذخيره 

  حافظه  تعريف

ات را داشته باشد بگونه اي كه كاربر بتواند در هر زمان به داده هاي آن عبه هر وسيله اي كه توانايي حفظ اطلا
.محيط اشدبمحيط درون ماشيني و برون ماشيني مي  ٢چنين سيستمي داراي دستيابي داشته باشد را گويند.

عناصر داخلي اش و محيط برون ماشيني از دستگاههاي جانبي تشكيل شده درون ماشيني از كامپيوتر با اجزا و 
  است.

  

  
 



 

 

 

  

بر  ي داده ها در فايل ها و عمليات لازم جهت دستيابي به داده ها  ذخيرهبه نحوه ي ذخيره و بازيابي اطلاعات  
هدف از اينكار صرفه جويي در  مصرف حافظه و بالا بردن سرعت عمليات بر  هاي جانبي مي پردازد.ظه روي حاف

  روي حافظه هاي جانبي است.

  

  



  

 

  

  

  

  



  

  :مثال

  را محاسبه كنيد. شد زمان ااينچ ب ٠,٩طول حركت اينچ بر ثانيه و   ٤٥٠اگر سرعت حس 

  ميلي ثانيه ٢جواب:

  تمرين:

 ميلي ثانيه باشد  ٢و زمان رسيدن به اين سرعت اينچ بر ثانيه  ١٥٠رابر اگر سرعت حس نوك يك نوار ب
  ،طول گپ را محاسبه كنيد.

  اينچ رسيده است . چه زماني نياز  ٠,٧٥ب ابتداي گپي بطول  يهاينچ بر ثان ١٥٠نواري با سرعت حس
  است تا مجددا به سرعت حس برسد ؟



  
  

  



  
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

   موجوديت:

  م در رابطه با آن اطلاع داشته باشيم موجوديت گفته مي شود.به فرد، شي و يا مفهومي كه مي خواهي

  محيط عملياتي:

  يكسري داده ها را ذخيره ،بازيابي و پردازش كنيم.هيم ه محيطي كه در رابطه با آن مي خواب

 .محيط عملياتي دانشگاه از موجوديت هاي دانشجو ، استاد ، درس و غيره تشكيل شده است 

  هر موجوديت داراي صفت خاصهattribute از ساير موجوديت ها مي شود  ث تمايز آنكه با عاست
 .مثلا موجوديت استاد داراي صفت نام،مدرك،سن و غيره است.

 .هر صفت خاصه داراي مقدار خاصه است كه اطلاع را بوجود مي آورد 

  عظيمي=نام خانوادگي                                                   



  

   .اطلاعات در فايل استفيلد كوچكترين واحد 

  ركورد

در بيان معمولي مجموعه اي از فيلدها تشكيل ركورد را مي دهند .مجموعه اي از ركوردها نيز فايل را تشكيل 
     سابقه ي تدريس) را ركورد گويند.-مدرك-رشته-موجوديت استاد مجموعه فيلدهاي (نام استاد مي دهند .

        

                                      

  

ركورد مجموع اطلاعاتي است كه در مورد هر يك از نمونه هاي متمتيز يك يا بيش از يك  در سطح انتزاعي

  نوع موجوديت از يك محيط عملياتي مي خواهيم در دست داشته باشيم.

ويي با نام علي و و دانشجهيم خوا مثلا ميگوييم براي موجوديت دانشجو صفات خاصه نام، فاميلي و معدل را مي
  .ركورد در اين سطح يك شي انتزاعي است. درا دار ١٧معدل فاميلي حسيني 

برنامه  از ديدگاهد راز ديدگاه برنامه نويس مشخص مي شود و بدين دليل به ن ركو ركورد،  در سطح منطقي
  يند.وساز هم گ



الب غير ثابت مكقيك طرح با قالب ثابت مكان و ديگري با  : دو طرح كلي براي اين ساختار داريم

  

  
  

  
  

  
  

  

  

  



  
  

  

  كليد

صفت خاصه يا تركيبي از صفات خاصه كه در تمام نمونه هاي مختلف يك موجوديت ، مقدار يكتايي داشته باشد 
  را كليد گويند .طول كليد حتي الامكان بايد كوتاه باشد .

مثلا در فايل اطلاعات دانشجويان فيلد شماره دانشجويي كليد است زيرا هر شماره دانشجويي فقط يك دانشجو 
  )شماره دانشجويي تكراري نيست را معرفي مي كند .(

  



  

  

  

  



  روش هاي مختلف بلاك بندي

 هستند.يكپارچه يكپاره يا بلاك بندي ركوردهاي با طول ثابت كه معمولا  .1

  گويند. Bfتعداد ركوردها در يك بلاك را فاكتور بلاك بندي
  Wحافظه ي هرزميزان 
  WR  ركوردز به ازاي هرحافظه ي هرميزان 

  نشان مي دهند. Tfتعدادبلاكها در هر شيار را فاكتور تراكينگ و با 
B بدون حافظه ي هرز(طول بلاك(  
R ) بدون حافظه ي هرزطول ركورد يا متوس طول ركورد(  

  

  
  :مثال 

در سيستم فايلي بلاكها بطوري انتخاب شده اند كه تمام فضاي هر شيار را تكميل مي نمايند.اگر طول 
  را محاسبه كنيد. Bfبايت باشد مقدار  ٩٠و  ٤٢٥هر بلاك و ركورد در اين فايل بترتيب 

  
  

Bf = ⌊ 
𝐵

𝑅
⌋ =

425

90
= 4 

  
  
  
  



 هستند.ه دوپاركه معمولا  متغيربلاك بندي ركوردهاي با طول  .2

  شود.مي كه به تمامي در بلاك اول نمي گنجد بصورت دوپاره در دو بلاك ذخيرهR3در اين مورد 

  

  مثال:

بايت و طول ركورد ٢٠٠٠لاك ي فاكتور بلاك بندي روي يك رسانه ي ذخيره سازي طول به در محاسب
بايت  ١٠بايت است درصورتيكه ركوردها بلاك بنديشان بصورت متغير و دوپاره باشد و طول اشاره گر  ١٠٠

 را محاسبه كنيد. Bfباشد مقدار 

Bf =  
𝐵 − 𝑃

𝑅 + 𝑃
=

2000 − 10

100 + 10
= 18 

  

 هستند.ه پاريككه معمولا  متغيربلاك بندي ركوردهاي با طول  .3

  

  



  
  

  تمرين:

بايت باشد مقدار فاكتور بلاك بندي يك  ٦٤٠بايت و طول هر ركورد  ١٦٠٠اگر اندازه يا طول هر بلاك 
  .پارچه و دوپارچه را محاسبه كنيد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  

  يل اسيستم ف

بخشي از سيستم عامل كه با فايل ها سروكار دارد سيستم فايل ناميده مي شود.سيستم فايل درخواست 
را  I/Oلايه هاي بالاتر را تبديل به صدازدن توابعي در سيستم عامل مي كند تا آن توابع عمليات فيزيكي 

  انجام دهند.

  ويژگي اصلي فايل:3

 .به اندازه اي بزرگ است كه بطور كامل در حافظه ي اصلي جاي نميگيرد 

 .پايايي دارند يعني داده هاي آن از بين نمي روند مگر آنكه كاربر درخواست حذف آنها را بكند 

 .مي تواند بين چند كاربر مجاز بصورت اشتراكي دستيابي شود  

  معماري كل سيستم فايل را مي توان مشابه شكل زير در نظر گرفت:

  



  

  
  

          

  

  



  
  

  مديريت بلاك هاي آزاد

  طرح وجود دارد: ٢ براي مديريت بلاكهاي آزاد
 ايجاد ليستي از چند بلاك ديسك ) 1

  استفاده از بيت نقش ) 2

  



  

  

  



  
  
  

  
  

  

  
  



  
  مثال:

  

  
  



  

  

  
  
  

  
  
  



  )كاربر برنامه كاربردي( آدرس دهي در سطح ) 1

  
  

  منطقي سيستم فايل آدرس دهي در سطح ) 2
  

  
  

  مثال:

  

  



  
  
  

  سيستم فايلفيزيكي  آدرس دهي در سطح ) 3

  
  

  
  

  
  



  تذكر مهم: 
  فرمول فوق مي توان از فرمول ساده تر زير استفاده كرد: ٣بجاي استفاده از 

RBA      b 
  .……     n       t      
____   …….     Cyl# 
Blk#     ____ 
                Trk# 

 
 مثال:

 
 



  
البته در سيستم هاي چند برنامه اي از اين زمان .كاهش مي بايد مهكارايي برنا cpuبودن  ربدليل بيكا

  انتظار براي اجراي برنامه هاي ديگر استفاده مي شود.
 

  
  بعبارت ديگر با دو بافر مي توان در حين انتقال يك بلاك به بافر ، بافر ديگري را كه پر است پردازش كرد.

  
  



  
ستفاده از بافر دهي چندگانه هنگام پردازش پي در پي و انبوه فايل مي توان بلوكهاي فايل را جلوتر با ا

وش ربه اين روش ، خواند و د بافر ذخيره كرد .بدين ترتيب همواره ركورد بعدي در بافر موجود خواهد بود.
  صف بندي و يا بافر چرخشي نيز گويند.

  
  
  

  نكته:
تر از سرعت عمليات بافرينگ باشد ، حتي با بافر دهي چندگانه نيز ممكن اگر سرعت پردازش خيلي بيش

است وضعيتي پيش بيايد كه پردازنده مجبور به انتظار كشيدن باشد.البته در سيستم هاي چندبرنامه اي 
به فرآيندهاي ديگر سوئيچ مي كند .بنابراين در كل وجود بافرينگ كارايي سيستم را  cpuدر اين حالت 

  مي دهد. افزايش


